



施洗約翰－曠野的宣教士－雷拔山長老 Elder Bat Louie

施洗約翰的父親撒迦利亞，是猶太王希律時候在耶路撒冷做祭司，他的母親以利沙伯是亞倫的後人，她也是耶穌的母親馬利亞的表親。他們在上帝面前都是正直嚴謹的義人。夫妻二人都已經年紀老邁，還沒有孩子，最後施洗約翰按著預言誕生了。在他出生前，天使對他父親說預言：

「撒迦利亞，不要害怕，因為你的祈禱已經被聽見了。你的妻子以利沙伯要給你生一個兒子，你要給他起名叫約翰。」（路 1:13）

天使預言約翰的出生，必使許多人喜樂，他從母腹裡就被聖靈充滿，淡酒濃酒都不喝，他必有以利亞的心志能力，叫悖逆的人轉從義人的智慧，又為主預備合用的百姓（路 1:14-17）。

後來約翰漸漸長大，心靈強健，住在曠野（路 1:80）。那時他沒有過著城市的舒適生活，反而在曠野傳道，身穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃的是蝗蟲和野蜜（太 3:4）。他是耶穌的開路先鋒，在猶太的曠野傳道，說：「天國近了，你們應當悔改！」這就是在祂降生前七百年，先知以賽亞所預言說：「有人聲喊著說：在曠野預耶和華的路，在沙漠地修平我們神的道。一切山窪都要填滿，大小山岡都要削平，高高低低的要改為平坦，崎嶇嶇嶇的必成為平原」（賽 40:3-4）。他不單只為耶穌作開路先鋒，更為主預備道路，就是叫人悔改歸向上帝。施洗約翰傳的信息很嚴厲而直接，針針見血指責罪惡。他的事工越來越受歡迎，遠近皆知：「那時，耶路撒冷和猶太全地，並約旦河一帶地方的人，都出去到約翰那裡，承認他們的罪，在約旦河裡受他的洗」（太 3:5-6）。施洗約翰知道自己是耶穌的開路先鋒，耶穌才是主角，自己是要為耶穌的真光作見證。因此，他謙卑地說：「我用水施洗；但有一位在你們當中，是你們不認識的，他在我以後來的，我就是替他解鞋帶也不配」（約 1:26-27）。不久耶穌來到約旦河，要受約翰的洗，約翰有自知之明，他對耶穌說：「我當受你的洗，你反而來找我」。耶穌回應了約翰的擔憂，因為這樣做是「要成全一切的義」，約翰謙卑地順服，同意給耶穌施洗。耶穌從水裡上來時，「天忽然為他開了，他看見上帝的靈好像鴿降下來，落在他身上。接著，從天上有聲音說：『這是我的愛子，我所喜悅的』」（太 3:16-17）。

約翰的見證句句鏗鏘，大有能力，雖然時常嚴厲斥責，卻廣泛的受人敬重和愛戴。當時的人都猜疑約翰是何許人，猶太人更猜疑他是否他們所祈望的那位彌賽亞，他們就從耶路撒冷差祭司和利未人來查問他：「你是誰？是不是基督？」他回答他們：「我不是基督，就算為他解鞋帶也不配，我只是為他開路吧！」他們再查問下去，他堅定地回答：「我不是以利亞，也不是那先知」（約 1:20-21）。當時掌權的希律王十分敬畏他，也樂意聽他講論，並且大多照着行，可惜，約翰的直言教訓和責備，使希律王極為討厭他，甚至於要處死他，由於希律王認為約翰是義人，是聖人，更受到百姓的愛戴，因此希律王不敢冒然殺他，將約翰鎖在監裡。因為他說出真話，責備希律王娶兄弟腓力的妻子希羅底是不合理的，同時希羅底也對他恨之入骨，要殺死他。儘管約翰在監裡，他聽見了耶穌所作的一切事，他似乎有所懷疑，他派他的門徒去問耶穌，他是否真的是彌賽亞，耶穌如實回答，他就是那位彌賽亞，解除了約翰的疑慮。但始終約翰難逃一劫，在希律王生日的宴會，希羅底的女兒在眾人面前跳舞，甚得希律王歡心，希律王就起誓，應許隨她求的給她。女子和她的母親商量，在母親希羅底指使之下，要施洗約翰的頭放在盤子裡給她（太 14:6-8）。君無欺言，既然誓言已出，於是打發人去，在監裡斬了約翰，把頭放在盤裡，交給女子，她又拿去給她母親希羅底。雖然施洗約翰最後被殺死了，但上帝卻把最好的天國賜給他，耶穌對他評論說：「我實在告訴你們，凡婦人所生的，沒有一個大過施洗約翰的，然而天國最小的比他還大」（太 11:11）。